
Δημήτρης Δεσύλλας

Η ΚΑΠ και το Μητρώο Αγροτών οδηγεί στο ξεκλήρισμα των φτωχών
παραγωγών και στη συγκέντρωση της γης

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Eurostat, στη 10ετία 2005-2015 οι αγροτικές
εκμεταλλεύσεις σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση μειώθηκαν κατά 4 εκατομμύρια (από 15 σε 11
εκατομμύρια), ενώ η μέση έκτασή τους αυξήθηκε από 117 στρέμματα το 2005, σε 144 το
2010 και σε 161 στρέμματα το 2015. Όπως δήλωσε και ο επίτροπος Γεωργίας της ΕΕ
Γιάνους Βοϊτσεχόφσκι, ξεκληρίζονταν 400.000 αγρότες κάθε χρόνο, πάνω από 30.000 το
μήνα, πάνω από 1.000 την ημέρα! Στην ίδια 10ετία στην Ελλάδα, οι αγροτικές
εκμεταλλεύσεις μειώθηκαν πάνω από 15%, ενώ η μέση έκτασή τους αυξήθηκε κατά 42%,
από τα 48 στα 68 στρέμματα.

Τα επίσημα αυτά στοιχεία βοούν για τη μεγάλη συγκέντρωση της γεωργικής γης που
συντελείται στην ΕΕ και στη χώρα μας. Κυρίως για την πολύ μεγαλύτερη συγκέντρωση της
παραγωγής και του εισοδήματος λόγω της εντατικής και βιομηχανοποιημένης,
καπιταλιστικής γεωργίας και κτηνοτροφίας. Έτσι σήμερα στην ΕΕ το 80% των αγροτών
κατέχει μόνο το 10% της γεωργικής γης. Ενώ το 20% των μεγαλοαγροτών ροκανίζει το
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90% των «αγροτικών» επιδοτήσεων.

Σε συζητήσεις στο Ευρωκοινοβούλιο, οι φιλοΕΕ πολιτικές δυνάμεις χύνουν άφθονα
κροκοδείλια δάκρυα, για την «απώλεια του οικογενειακού μοντέλου της Ευρωπαϊκής
Γεωργίας», ακριβώς όπως ο πατροκτόνος ζητάει στο δικαστήριο επιείκεια γιατί έμεινε
ορφανός. Ο Ιρλανδός Ευρωβουλευτής του Σιν Φέιν Κρις Μακμάνους αναφέρθηκε στα σοβαρά
ψυχολογικά προβλήματα που δημιουργεί το ξεκλήρισμα στους αγρότες, τονίζοντας
χαρακτηριστικά, ότι «στη Γαλλία έχουμε κατά μέσο όρο μία αυτοκτονία αγρότη ανά δύο
μέρες»!

Στη χώρα μας μετά την αγροτική εξέγερση του Κιλελέρ, που τιμάμε σήμερα (6 Μαρτίου
1910), η αστική τάξη στην άνοδό της και οι κυβερνήσεις της, με τις «αγροτικές
μεταρρυθμίσεις», έπαιρναν τη γη από τους τσιφλικάδες και τη μοίραζαν στους ακτήμονες
και φτωχούς αγρότες για να τους κάνουν «νοικοκύρηδες». Σήμερα, έναν αιώνα μετά, η ΕΕ
και οι αστικές κυβερνήσεις της, με την Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ), τους αρπάζουν τη γη
και την δίνουν στους καπιταλιστές μεγαλοαγρότες, στις επιχειρήσεις του
αγροτοδιατροφικού τομέα και τις πολυεθνικές τροφίμων. Πρόκειται για αντι-Κιλελέρ ή
Κιλελέρ από την ανάποδη!

Κυριότερο εργαλείο της ΚΑΠ της ΕΕ γι’ αυτή τη βίαιη καπιταλιστική αναδιάρθρωση είναι το
«Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων»! Επιβάλλει νομοθετικά-διοικητικά το
μοντέλο του καπιταλιστή «κατά κύριο επάγγελμα αγρότη» με τον Βασικό Κανονισμό ΕΟΚ
(ΕΕ) αριθμ. 2328/15-7-1991, για «τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των γεωργικών
διαρθρώσεων». Εφαρμόστηκε με ζήλο στη χώρα μας, από τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, του Α.
Παπανδρέου (Νόμος 2332/1995) και του Γ. Παπανδρέου (Νόμος 3874/2010). Στην πιο άγρια
εκδοχή του ψηφίστηκε το Μάη του 2016 από ΣΥΡΙΖΑ-ΝΔ-ΠΑΣΟΚ (με το άρθρο 65 του
Πολυνομοσχεδίου του 3ου Μνημονίου).

Όπως παραδέχτηκε κυνικά ο τότε υπουργός Γεωργίας του ΣΥΡΙΖΑ Βαγγέλης Αποστόλου,
στόχος του Μητρώου Αγροτών της ΕΕ και όλων των αστικών πολιτικών δυνάμεων, ήταν και
είναι, από τους 725.000 αγρότες να μείνουν μόνο 275.000 «κατά κύριο επάγγελμα αγρότες»
(μεγαλοαγρότες και λίγοι μεσαίοι αγρότες). Να ξεκληριστούν νομοθετικά-διοικητικά οι
υπόλοιποι 450.000 εργατοαγρότες, αγροτοεργάτες και φτωχοί αγρότες, όλη η φτωχολογιά
του χωριού. Όλοι εκείνοι που, για να επιβιώσουν, συμπληρώνουν το φτωχό αγροτικό
εισόδημα τους με εργατική απασχόληση (π.χ. στον τουρισμό, στις οικοδομές, σε εποχικά
μεροκάματα). Όλοι αυτοί, κατά το Μητρώο, δεν θεωρούνται αγρότες και αποκλείονται από
όλες τις επιδοτήσεις και ενισχύσεις, προγράμματα και κίνητρα του κράτους και της ΕΕ, από



τις αποζημιώσεις του ΕΛΓΑ για ζημιές, από άδειες (για αγροτικά αυτοκίνητα, λαϊκές αγορές
κ.α.). Πρόσφατο τρανό παράδειγμα ο αποκλεισμός τους, δια του Μητρώου, από τις κορωνο-
αποζημιώσεις 125 εκατ. ευρώ που δόθηκαν στους ελαιοπαραγωγούς.

Η πάλη για την άμεση κατάργηση του κακόφημου Μητρώου Αγροτών αποτελεί Λυδία λίθο για
κάθε αριστερή πολιτική δύναμη. Είναι κριτήριο συνεπούς και όχι «φιλολογικής» αντιΕΕ
πολιτικής τοποθέτησης. Συνιστά έμπρακτη συμβολή στην οικοδόμηση σύγχρονης κοινωνικής
συμμαχίας όλων των εκμεταλλευομένων με την ηγεμονία της εργατικής τάξης, αντί για τις
ταξικές (τοξικές) κοινωνικοπολιτικές συμμαχίες του κεφαλαίου που οικοδομεί το Μητρώο.
Από την άποψη αυτή, εξηγείται η βαριά ήττα που υπέστη ο ΣΥΡΙΖΑ στις τελευταίες
βουλευτικές εκλογές στους αγρότες (πήρε μόνο 18%, τα μισά της ΝΔ).

Στη 10ετία 2005-2015 ξεκληρίστηκαν 4 εκατ. αγρότες στην ΕΕ, ενώ
το 20% παίρνει το 90% των επιδοτήσεων

Γίνονται επίσης φανερές και οι (άλλης ποιότητας) βαριές ευθύνες του ΚΚΕ. Γιατί στις
μεγάλες και δυναμικές αγροτικές κινητοποιήσεις του 1995-1996 και αργότερα, αντί να μπει
μπροστά να παλέψει για την κατάργηση του Μητρώου, απαιτούσε στα ψηφίσματα της
Πανθεσσαλικής Επιτροπής Αγροτών: «Να μην χρησιμοποιηθεί το Μητρώο Αγροτών ως μέσο
για το ξεκλήρισμα της μικρομεσαίας αγροτιάς και να περιληφθούν σε αυτό οι κατ’
αποκλειστικό επάγγελμα αγρότες»! Το «κατ’ αποκλειστικό επάγγελμα» είναι πολύ χειρότερο
από το «κατά κύριο επάγγελμα» και απηχεί συμφέροντα και ηγεμονία των μεγαλοαγροτών.

Το ΝΑΡ για την Κομμουνιστική Απελευθέρωση και η ΑΝΤΑΡΣΥΑ καλούν σε αγωνιστικό μέτωπο
πάλης φτωχής αγροτιάς – εργατών γης – εργατικής τάξης – νεολαίας για την άμεση
κατάργηση του Μητρώου Αγροτών και την ανατροπή της ΚΑΠ της ΕΕ και της αντιαγροτικής
πολιτικής της κυβέρνησης. Καλούν σε ισότιμη ανατρεπτική κοινή δράση όλης της μαχόμενης
Αριστεράς για έξοδο από την καπιταλιστική-ιμπεριαλιστική ολοκλήρωση της ΕΕ. Για ισοτιμία
στις διεθνείς σχέσεις, για άλλη εργατική-σοσιαλιστική- σύγχρονα κομμουνιστική
διεθνοποίηση στην περιοχή μας, στην Ευρώπη, σ’ όλο τον κόσμο. Για αγροτική και
κτηνοτροφική παραγωγή για τις εργατικές-λαϊκές ανάγκες και όχι για τη χωματερή και το
κέρδος, με σεβασμό και σε πλήρη αρμονία με τη φύση.
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